

КУРСОМ XIX ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

28 июня — 1 июля 1988 г. в Москве работала XIX Всесоюзная конференция КПСС. Ей предшествовало широкое обсуждение тезисов ЦК КПСС, опубликованных в печати.

На конференции с докладом «О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки» выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев. По докладу конференция приняла резолюции: «О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки», «О демократизации советского общества и реформе политической системы», «О борьбе с бюрократизмом», «О межнациональных отношениях», «О гласности», «О правовой реформе», наконец резолюция «О некоторых неотложных мерах по практическому осуществлению реформы политической системы страны», которая как бы тотчас включает «пусковой механизм» реализации намеченных преобразований.

В резолюции «О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки» сказано, что «стратегический курс на всестороннее и революционное обновление его советского общества и ускорение социально-экономического развития неуклонно претворяется в жизнь. Приостановлено сползание страны к экономическому и социально-политическому кризису». В идейно-политическую и общественную обстановку прочно вошли демократизация и гласность. Начался процесс оздоровления экономики страны, набирают силу новые методы хозяйствования, возобновился рост реальных доходов трудящихся. На конференции дана очень жесткая оценка первых трех лет перестройки. И хотя налицо позитивные тенденции, коренного перелома в экономическом, социальном и культурном развитии не произошло. Процессы перестройки идут сложно, противоречиво. Механизм торможения полностью еще не демонтирован и не заменен механизмом ускорения. С большой озабоченностью говорилось на конференции о медленных темпах развертывания научно-технического прогресса, о невыполнении планов по увеличению национального дохода и ресурсосбережению. Нет заметного улучшения качества продукции. Остается сложным финансовое положение страны. С большой силой прозвучал на конференции вопрос о том, что прежде всего нужно добиться существенного улучшения продовольственного снабжения страны. Продовольственную проблему конференция назвала крупнейшим социально-политическим вопросом.

Конференция одобрила принятые меры по резкому увеличению объемов, темпов и улучшению качества жилищного строительства, обратила внимание на неукоснительное выполнение программ по здравоохранению и охране окружающей среды, улучшению экологической обстановки в стране.

В полный голос было заявлено на конференции о решимости продолжать и углублять радикальную экономическую реформу.

Революционная перестройка невозможна без включения интеллектуального, духовного потенциала общества, прогресса науки и техники, без увеличения научно-технического вклада научных и инженерных кадров, без современного уровня всей системы образования и роста общей и политической культуры народа. Конференция подчеркивает важное значение интенсивного развития фундаментальных и приклад-

ных наук, решения острой проблемы своевременного внедрения перспективных открытий и изобретений. Вслед за XXVII съездом партии, конференция признала насущно необходимой глубокую перестройку и в общественных науках, которым предстоит до конца преодолеть догматизм и отрыв от жизни, творчески разрабатывать актуальные и перспективные вопросы развития социализма, проблемы мирового развития, повысить реальную отдачу для политики, для общества. Принципиальное значение придано усилению теоретического арсенала перестройки, обновлению идеологической работы, освобождению ее от рутинны, пустословия и шаблонов.

Значительное место в обсуждении доклада М. С. Горбачева заняли вопросы воспитания и образования молодежи. Партия видит в молодежи активную и инициативную силу перестройки, считает необходимым иметь целостную государственную политику в отношении подрастающего поколения, выступает за полное восстановление ленинских традиций партийного руководства комсомолом, соблюдение его организационной самостоятельности, права участвовать в политической деятельности и выработке политики, отстаивать интересы молодежи в партийных, советских и хозяйственных органах.

Конференция подчеркивает, что решение всех экономических и социальных задач может быть обеспечено только на основе добросовестного и высокопроизводительного труда советских людей.

На протяжении всей работы конференции в центре внимания делегатов были проблемы демократизации общества и радикальной реформы политической системы. «Теперь,— говорится в резолюции конференции «О демократизации советского общества и реформе политической системы»,— задача состоит в том, чтобы советская государственность в полном объеме соответствовала этому понятию, чтобы все дела в стране решались народом и его полномочными представителями, находились под его полным и действенным контролем». Ключевое значение имеет разграничение функций партийных и государственных органов и возрождение полновластия Советов снизу доверху, которое означает, что без Советов не вправе решаться ни один вопрос государственной, хозяйственной и социально-культурной жизни. Предусмотрен ряд важных демократических установлений, в том числе при формировании исполкомов, состава руководителей отделов и служб должны стать правилом выдвижение нескольких кандидатур, тайное голосование, ограничение на занятие выборных, а также утверждаемых Советами должностей двумя сроками подряд. Решено существенно перестроить избирательную систему. Конференция высказалась за избрание в местных, кроме сельских и поселковых, органах власти постоянно действующих президиумов и во всех без исключения Советах тайным голосованием — их председателей. Делегаты посчитали нужным провести реконструкцию высших органов государственной власти.

Предусмотрены периодический созыв съездов народных депутатов, деятельность на регулярной основе двухпалатного Верховного Совета, учреждение поста Председателя Верховного Совета СССР. Конференция наметила обновление в духе перестройки деятельности общественных организаций и объединений — профсоюзных, комсомольских, женских, ветеранских и др. Демократизация общества предполагает систематическую работу по упрощению структуры и совершенствованию методов функционирования всего государственного аппарата. Необходимо иметь аппарат нового типа. Конференция высказалась за ускорение его создания, за то, чтобы ни одно звено системы управления не осталось вне перестройки. В выступлениях делегатов конференции, наряду с острой критикой работников аппарата, звучали и справедливые призывы беречь и укреплять авторитет руководителя.

Поставлена задача широко развернуть подготовку и переподготовку кадров, существенно повысить их управленческую культуру, обеспечить, чтобы их подбор и расстановка велись открыто, на конкурсной, состязательной основе. И одновременно повысить требовательность к руководителям, решительно освобождаться от тех, кто проявляет формальное отношение к делу, черствость, безразличие к нуждам людей, пресекать попытки перемещения их на другие руководящие должности.

Конференция твердо сформулировала положение о примате закона во всех областях жизни, о развитии социалистического правового государства, утверждении безусловного равенства всех перед законом.

Конференция — это, в сущности, новый рывок в развитии политического мышления, демократической практики, гласности. В резолюции «О гласности» заявлено: «Гласность во всех сферах жизни — одно из важнейших условий дальнейшего углубления процессов перестройки, ее необратимости». Конференция видит в гласности необходимое условие реализации социалистического самоуправления народа, конституционных прав, свобод, обязанностей граждан, способ сопоставления и аккумуляирования всего многообразия существующих в советском обществе интересов, социалистического плюрализма мнений, действенный путь утверждения гуманистического облика социализма, укрепления интернационализма и воспитания социалистического патриотизма. Гласность, открытость для контроля и критики масс — непременное условие эффективного функционирования государственной власти. На международной арене гласность помогает делу мира и сотрудничества, формированию цивилизованных международных отношений. На конференции было заявлено, что гласность полностью оправдала себя, ее нужно всемерно развивать, а для этого создать правовые гарантии гласности.

Подавляющее большинство советских людей с удовлетворением встретило резолюцию «О борьбе с бюрократизмом». Конференция заклеила бюрократизм, призвала развернуть против него последовательную, бескомпромиссную борьбу, и, главное, выработала всеобъемлющую систему мер для его полного искоренения. В частности, в духовно-нравственном наступлении на бюрократизм — это возрождение ленинских традиций и критериев духовной жизни, творческое использование и развитие идеологии марксизма-ленинизма, утверждение нового политического мышления, нетерпимость к проявлениям догматизма, мещанской морали, социального иждивенчества и служебных злоупотреблений. Это — создание обстановки свободного сопоставления мнений и взглядов, преодоление мелочной опеки, рецидивов командного стиля в руководстве наукой и культурой. Решающим фактором искоренения бюрократизма конференция считает полновластие народа, широкое вовлечение трудящихся в управление государственными и общественными делами.

Партийная конференция наметила комплекс мер по дальнейшему развитию и укреплению Советской федерации на основе демократических принципов, поставила как задачу исторической важности настойчиво утверждать и творчески развивать ленинские нормы и принципы национальной политики, решительно очищать их от искусственных наслоений и деформаций.

Судьбоносным вопросом в работе конференции был вопрос о новой роли партии как политического авангарда общества. Ведь успех реформы политической системы, судьба всего процесса перестройки в определяющей мере зависят от работы партии. Конференция призвала к тому, чтобы не только по содержанию, но и по методам деятельности наша партия была в полной мере народной, ленинского типа.

А это требует отказа от подмены партийными комитетами государственных и хозяйственных органов, от командно-приказных методов работы. Политика партии, подчеркивается в резолюции «О демократизации советского общества и реформе политической системы», должна осуществляться исключительно через организаторскую, кадровую, идеологическую работу, при строжайшем соблюдении законов и демократических принципов общественной жизни. Предстоит в полной мере восстановить ленинское понимание принципа демократического централизма, предусматривающего свободу дискуссий на стадии обсуждения и единство действий, когда решения приняты, чтобы все звенья партии действовали в атмосфере партийного товарищества, открытости, критики и самокритики, коллективизма и сознательной дисциплины. Принципиально решение конференции о совмещении в одном лице должностей первого секретаря партийного комитета и председателя совета народных депутатов на всех уровнях.

Большое значение конференция придала демократизации первичных партийных организаций, повышению их самостоятельности, преодолению пассивности известной части коммунистов. В демократизации нуждается и прием в КПСС новых членов.

Одно из ключевых направлений демократизации партии — это восстановление в полном объеме ленинского принципа коллегиального обсуждения и принятия решений, максимальная открытость в работе всех организаций партии, их руководящих звеньев. Обращено внимание на регулярное заслушивание отчетов и информации Политбюро на Пленумах Центрального Комитета, бюро ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов, горкомов, райкомов перед своими комитетами, а парткомов и партбюро — перед первичными и цеховыми парторганизациями. При этом коммунистам дано право досрочно отзываться из выборных органов тех, кто не справляется с доверенными обязанностями или скомпрометировал себя.

Первостепенное значение имеет демократизация избирательного процесса в партии, вопрос о сроках пребывания на выборных должностях. Делегаты конференции, взвесив все «за» и «против», сочли целесообразным ввести в действие правило: все члены бюро и секретари партийных комитетов, включая членов Политбюро и Генерального секретаря ЦК КПСС, могут избираться на тот же пост не более чем на два срока подряд. Это важнейшая гарантия от застоя в кадровой политике. Намечено существенно усовершенствовать контрольно-ревизионную работу в партии. Словом, без глубокой демократизации внутренней жизни партии невозможна авангардная роль КПСС в перестройке.

Доклад М. С. Горбачева, решения XIX Всесоюзной партийной конференции имеют историческое значение для судеб страны. Они расширяют и углубляют фронт перестройки, выводят наше общество на качественно более высокий уровень социалистического обновления во всех сферах жизни.

Партийная конференция стала для партии, всего народа великолепной политической школой, продемонстрировала здоровую идейно-нравственную обстановку.

Долг всех советских людей еще активнее включиться в процессы обновления общества, браться за дело без промедления!

ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО

УДК 630*187 : 630*385.1

РОСТ СОСНЫ В ГОРОДСКИХ ЛЕСАХ

А. С. ТИХОНОВ, Х. Х. РОМЕРО МАРТИНЕС

Брянский технологический институт

Продолжая исследование динамики городских лесов [3], мы поставили задачу изучить в лесах, прилегающих к жилищно-промышленной зоне города, влияние степени рекреации и близости осушительных канав, созданных более 20 лет назад глубиной 1,5 м через 150...200 м, на рост 65—75-летних сосновых насаждений. При планировании эксперимента было предусмотрено исследовать с помощью двухфакторного дисперсионного анализа первую (A_1), вторую (A_2), третью (A_3) фазы дигрессии (по 5-балльной классификации) и три степени осушения. При слабой степени осушения (B_1) пробные площади находились далее 50 м от осушительной канавы (с противоположной стороны от кавальера), при средней степени (B_2) — на расстоянии 30...50 м, при сильной (B_3) — ближе 30 м. Таким образом, при двух повторностях было заложено 18 пробных площадей по 0,21...0,47 га. В пределах пробы у 25 деревьев сосны (каждой пятой) на высоте 130 см брали с помощью приростного бурава керны для определения прироста за последние 10 лет.

Таксационная характеристика древостоя представлена в табл. 1. Как видно, при средней и слабой степенях осушения рост древостоя в высоту примерно одинаков. На этих пробных площадках тип леса сосняк черничный слабоосушенный (в прошлом, вероятно, сосняк долгомошниковый IV класса бонитета), древостои II—III классов бонитета, на относительно однородной торфянисто-перегнойной подзолисто-глеевой супеси, подстилаемой двучленными отложениями. Уровень грунтовых вод в июле 1984 г. находился на глубине 50...110 см. При сильной степени осушения торф минерализован, сфагнум встречается редко, тип леса — сосняк кислично-папоротниковый осушенный с древостоями I—II классов бонитета.

Таким образом, осушение сказывалось длительное время положительно на росте сосны, что выразилось в повышении класса бонитета. Но в течение последних 10 лет лучшая дренированность почв при сильной степени осушения не отражалась на приросте стволов. Три максимальных значения прироста по площади сечений имеют предел 4,5...5,4 м² на 1 га, тогда как в типе леса сосняк черничный слабоосушенный — 5,3...8,2 м². Но эти данные не вполне убедительны, так как не исключают действия других факторов, например степени рекреации.

Соответственно по фазам дигрессии в древостоях полнотой 0,52...0,79 прирост составил на сильно осушенной почве 5,4; 4,5 и 3,7 м², а при некотором избытке влаги 3,2; 3,8 и 3,4 м². Некоторое уменьшение прироста во втором случае можно объяснить не избытком влаги, а более низкими полнотами древостоев. Если перейти к относительным величинам — к проценту прироста по площади сечений, вычисленному по формуле Пресслера [1], то последовательный ряд цифр будет 2,3; 1,8; 1,5 и 1,8; 2,0; 1,6 %. Видимые различия отсутствуют.

Сравнивая данные второй фазы дигрессии в двух одинаковых по полноте (0,78) древостоях, почвы одного из которых осушены слабо,